



# 中国民主的独特实践

两会特别报道 →

北京，人民大会堂。王永澄戴着墨镜，指尖轻触纸面，仔细审议盲文版政府工作报告。今年，这位盲人全国人大代表在盲文电脑上敲出关乎数千万中国残疾人养老的建议，在两会上提交。

福建，五夫古镇“民情茶话室”。延续古老的摆茶议事传统，人大代表与老百姓喝茶聊天……袅袅茶香中，大家的事大家议、大家定。

湖南，攸县山村。一棵年逾1500岁的古树焕发生机。全国政协委员赖明勇在山村调研“跑出来”的建议，推动湖南23万余株古树名木有了法规“保护伞”。

大到国家立法，小到邻里间的“鸡毛蒜皮”——世界五分之一人口正开展独特的民主实践。王永澄的“指尖”，赖明勇的“脚下”，连着中国人的“心头”。中国人用自己的办法解决自己的问题，开启人类政治文明的新境界。

“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在党的二十大报告中提出。

正在北京举行的全国两会是观察中国民主的重要窗口。今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，几千名全国人大代表和全国政协委员共同谋划未来发展。14亿多人的所思所盼通过全过程人民民主融入国家发展顶层设计。

最广泛

让更多人被“看见”

57岁的王永澄是新中国历史上首位盲人全国人大代表。履职一年来，许多盲人打来电话，请他帮助发声。“我是盲人中的一员，更懂得他们的渴求。”他说。去年，王永澄提交了四份建议，关注1700万视障人士的就业、教育。他收到了盲文版代表建议答复。

“我们盲人群体被更多人‘看见’。”王永澄说。

和王永澄一同在人民大会堂共商国是的近3000名十四届全国人大代表中，有国家领导人、企业家、科学家、大学校长，也有快递员、电焊工、农民。他们胸前佩戴着同样的红色出席证，在最高国家权力机关共同行使人民的权力。

人民代表大会制度是中国的根本政治制度，人民代表大会由民主选举产生，对人民负责。在中国，不论民族、职业、性别、财产状况等，都可以当选人大代表，用人民赋予的权力造福人民。一些国家“1%有、1%治、1%享”的“少数人的民主”在中国不会也不能出现。

1954年，人民代表大会制度正式建立，人类政治制度史上留下中国人的伟大创造。

“他们从车床边来，从田地里来，从矿山来，从海岸的防哨来……”一名记者在报道第一届全国人大第一次会议时写道，“代表们走进了会场，坐上最高国家权力机关的席位。”

那次历史性的会议通过了新中国首部宪法，明确国家的“一切权力属于人民”“人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会”。

70年来，中国民主历久弥新。

截至去年，中国共有各级人大代表277万多名。他们平时工作在全国各地、各行各业，熟知国情民意。

今年两会上，从发展新质生产力，到推进乡村全面振兴，再到找回“消失”的课间十分钟……熟知基层情况、手握翔实数据的代表们都在关注。

中国的56个民族都有本民族的全国人大代表和全国政协委员。全国人大代表刘蕾为中国人口较少的民族之一、只有5000多人的赫哲族发声。今年两会，她呼



3月5日，第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国人大代表走向会场。新华社

吁加大对边远地区产业扶持力度，帮助曾以渔猎为生、如今将传统鱼皮画卖上跨境电商平台的赫哲族更好地拥抱现代化。

“在美国这样的西方国家，很少能看到农民、工人和少数民族在最高国家权力机关中有较高比例的代表。”巴西《论坛》杂志记者维达尔写道，“中国两会上，不同声音得到倾听和尊重。”

最真实

民主绝非“一次性”

在福建五夫古镇“民情茶话室”，南平市人大代表刘继章认真记录居民的建议。有人提出提升当地步道周边景观，建议很快被采纳，如今步道两侧种上了波斯菊等彩化苗木。

“能答复的现场就解决，不能答复的，反映给相关部门，一直跟踪、及时反馈。”刘继章说。“民情茶话室”收集意见建议的办结率超九成。

五夫古镇是朱熹故里。这位南宋大儒提出“国以民为本，社稷亦为民而立”。如今，中国共产党将传统的民本思想升华至“以人民为中心”，这是中国民主的鲜明价值导向。

人民当家作主，贯穿国家治理每个环节。

在步入老龄化的中国，养老关乎亿万人家庭。全国人大代表刘廷已连续四年在两会上提交有关养老的建议。为深入了解老年群体的真实生活需求，他专程跑了国内20多个城市，还去国外养老辅具工厂调研。今年，他提交的建议与数字智能服务养老服务有关。

全国政协“最年轻”的环境资源界别一年前设立，去年共提交160余件提案。该界别委员、青年环保科技工作者黄锦松过去一年在国内外多地围绕建设“美丽乡村”等议题深入调研。今年，他建议推动农村环境设施有序建设。

中国民主不是“空中楼阁”。多样、畅通的民主渠道确保人民有序有效的政治参与。体现东方智慧的民主协商平台遍布各处。

在线下，小院议事厅、板凳议事会、祠堂议事所……“有烟火气的民主”让人民的诉求有地方说，说了有人听，听了有反馈。

在线上，数字民意直通车、在线投票平台、网络民意调查……数字技术赋能中国民主。10亿多中国网民向部委献策，给省长“捎句话”，不少建议写入各级文件。两会上，代表委员用手机小程序对政府工作提出意见建议，相关部门研究办理。有网民说：“网络是虚拟的，网络上的民主却真真切切。”

真实的全过程人民民主中，民意转化为国家立法决策，顺畅高效。

在“全过程人民民主”首提地上海长宁区虹桥街道，全国人大基层立法联系点让民众的诉求“直通”立法机关。

累计上报建议数、被采纳数、接受征询意见人次……立法点展板上的数字部分均用红色磁力贴示。

“数字增加太快，换展板来不及，用磁铁为的是方便更新。”全国人大代表、虹桥街道古北荣华第四居民区党总支书记盛弘说。过去半年多，这里提交的近百条建议被全国人大常委会法工委采纳，在慈善法、无障碍环境建设法等法律中都有体现。

中国各地已有45个这样的基层立法联系点，带动省市两级人大设立基层立法联系点6500多个。

在上海生活30多年的丹麦企业家李曦萌多次在基层立法联系点参与立法征求意见。他说，通过提建议促进法律完善，有获得感、成就感，这正是民主的吸引力。

中国民主的制度设计正是要确保权力运用得到有效制约监督。中国民主绝非“一次性”的。人民代表要常在选民面前“红脸”“出汗”。

几个月前，四川成都市新津区人大代表王立红首次向选民公开述职。选民的提问一个接一个，王立红在寒冬中“手心都在冒汗”。针对反映较多的小区乱停车问题，他承诺和物业协商解决。那天，参与评议的100名选民中，99人对王立红的履职表示满意。

去年，在常住人口8300多万的四川，19万余名直选县乡人大代表全部向选民述职。

“中国发展全过程人民民主，人民始终享有民主权利，而非仅限于选举期间。”英国资深政治评论员马丁·内斯说。

最管用

为中国式现代化聚智汇力

在湖南山村，从近200公里外赶来调研的赖明勇发现一棵钉着钉子、挂着杂物的古树，“让人痛心”。他通过当地政协履职平台提交“关于加强古树名木保护”的建议。2022年，《湖南省古树名木保护办法》正式实施，在古树上钉钉、攀树等行为面临最高5000元罚款。

“一棵树成就了一部法规，我们的民主从来不是装饰品。”在北京参加全国两会的赖明勇说。

与西方不同，在中国，民主并非不同政治力量的相互倾轧、角力掣肘，而是合力促进增长与繁荣的高效方式。中国人坚信，网络是虚拟的，网络上的民主却真真切切。

中国民主有效管用，激发出14亿多人的参与热情。西班牙共产党主席森特利亚认为，中国全过程人民民主最广泛地动员和组织全体人民以主人翁地位投身现代化建设，成效显著。

中美合作基金会执行主席米勒·怀特

认为，人大和政协提供了持续有效的“自上而下”“自下而上”的反馈机制，中国民主的制度设计就是要克服其他民主形式出现的效率低下问题。

党的二十大报告指出，发展全过程人民民主，是中国式现代化的本质要求之一。

“中国式现代化为人类现代化提供了新选择，它所蕴含的独特民主也成为人类民主的新形态。”全国政协常委、上海公共外交协会会长周汉民说，“这是中国对人类政治文明的重大贡献。”

据新华社北京3月9日电 十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团新闻发言人吴谦9日就军队代表热议建军一百年奋斗目标、中国国防费预算、近期美对台军售等有关问题答记者问。

解放军和武警部队代表团代表热议建军一百年奋斗目标。

吴谦说，今年的政府工作报告明确指出，过去一年，国防和军队建设取得新的成绩和进步，人民军队出色完成担负的使命任务。新的一年，要深入贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制，打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

吴谦说，几天来，解放军和武警部队代表团全体代表认真审议政府工作报告，围绕打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战展开热烈讨论和学习交流，共同谈体会、思良策、谋发展。大家一致认为，当前，实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期，必须深刻把握党和国家工作大局，锚定建军一百年奋斗目标全力攻坚，坚决完成党和人民赋予的使命任务。深化党的创新理论武装，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，深入推进建设政治正风反腐，赓续人民军队纯洁光荣。加紧练兵备战，加强重大任务战建备统筹，加快网络信息体系建设运用，提高军队打赢能力。加快军队建设“十四五”规划落实，持续深化改革创新，以高水平治理推动高质量发展。巩固提高一体化国家战略体系和能力，统合军地重要力量资源，加快先进战斗力有效供给，更好依托国家综合实力推进国防和军队现代化，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供战略支撑。

在回答今年中国国防费预算安排相关问题时，吴谦说，国防是一个国家、一个民族生存与发展的安全保障，与人民福祉息息相关。中国政府坚持国防建设和经济建设协调发展方针，合理确定国防支出规模。近年来，为维护国家主权、安全、发展利益，适应中国特色军事变革的需要，中国政府在经济社会持续健康发展的同时，总体保持国防支出合理稳定增长，促进国防实力和经济实力同步提升。

吴谦说，天下远未太平，军队必须建强。当今世界百年变局加速演进，国际政治纷争和军事冲突多点爆发，国内反分裂斗争形势复杂严峻，我国安全形势不稳定性不确定性增大，军事斗争任务艰巨繁重。为保障国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应，全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，如期实现建军一百年奋斗目标，2024年全国一般公共预算安排国防支出1.69万亿元，比上年执行数增长7.2%，其中：中央本级支出1.67万亿元，比上年执行数增长7.2%。

吴谦说，中国的国防费公开透明、合理适度。中国政府按照国防法、预算法等法律法规要求，每年的国防支出预算都纳入政府预算草案，由人民代表大会审查和批准，依法管理使用，并对外公布国防支出预算总额。中国积极参与联合国军费透明制度，从2008年起每年向联合国提交上一财年度军事开支报告，同时，与美国等军事大国相比，中国的国防支出不论是占国内生产总值(GDP)的比重、占国家财政支出的比重，还是国民人均国防支出、军人人均国防支出等都是比较低的。

“事实已经并将继续证明，中国有限的国防支出完全是捍卫国家的主权、安全和发展利益的需要，是维护世界和平稳定的需要，中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。”吴谦说。

有记者就近期美对台军售相关动向提问，吴谦说，台湾是中国的台湾。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。“台独”是台海和平稳定的最大威胁，任何对“台独”的纵容和支持，都是对台海和平的破坏。美方应恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止与中国台湾地区进行任何形式官方往来，停止武装台湾，将不支持“台独”的承诺落实到实际行动上，停止向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

“两岸同胞，同根同源。寥廓海天，不归何待？”吴谦说，“我们愿以最大的诚意，尽最大的努力争取和平统一的前景，但绝不会给‘台独’分裂行径留下一丝一毫空间。解放军将持续加强练兵备战，坚决打‘独’促统，始终做捍卫国家主权和领土完整的钢铁长城。”

## 十四届全国人大二次会议收到议案298件

两会现场速递 →

新华社北京3月9日电 记者9日从十四届全国人大二次会议秘书处获悉，到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月8日12时，大会秘书处共收到代表提出的议案298件。此外，目前大会秘书处收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见7000余件。

大会秘书处议案组组长、全国人大常委会代表工作委员会主任郭振华介绍，本次大会代表提出的议案中，代表团提出的26件，三十名以上代表联名提出的272件。这些议案中，292件为法律案，涉及宪法相关法类12件，民法商法类28件，行政法类86件，经济法类69件，社会法类44件，刑法类14件，诉讼与非诉讼程序法类39件。

据了解，今年的代表议案呈现出四个特点：一是坚持以高质量立法保障高质量发展。代表提出的议案努力反映推动经济高质量发展的新要求。有关健全社会主义市场经济法律制度，推动高质量发展，加快发展战略新兴产业方面的议案81件。

据介绍，大会秘书处正抓紧对代表议案进一步认真分析，提出处理意见的报告，提请大会主席团审议。今年年内，全国人大有关专门委员会将在认真审议的基础上，依法向全国人大常委会提出议案审议结果的报告。

# 能消费 愿消费 好消费

——代表委员谈促消费稳增长

期目标是：国内生产总值增长5%左右；居民消费价格涨幅3%左右；居民收入增长和经济增长同步……

这组数据，让代表委员心里很踏实。

全国人大代表、贵州合力惠民民生超市股份有限公司董事长李德祥说：“5%左右的增速对稳定消费、提振经济具有重要意义，消费提升的空间潜力很大。”

全国人大代表、重庆长安汽车股份有限公司董事长朱华荣说，政府工作报告显示，居民收入增长和经济增长同步，就是要让全体人民共享改革发展的成果，确保百姓收入稳步增长。群众口袋里有了钱，再结合发放消费券、补贴和举办购物节等措施，可有效激发居民消费动力，提高消费水平。

进口车厘子端上百姓餐桌，国产新手机“一机难求”，“尔滨”冰雪游热遍全国……今年的政府工作报告提出，要促进消费稳定增长，并要求从增加收入、优化供给、减少限制性措施等方面综合施策，激发消费潜能。相关举措让代表委员们信心十足，消费提振令人期待。

增收入稳物价让老百姓“能消费”

政府工作报告提出，今年发展主要预

全国政协委员、中国社会科学院工业经济研究所党委书记曲永义说，政府工作报告中的系列举措，有望进一步释放我国超大规模市场潜力，支撑经济运行持续回升向好。

改善市场环境让老百姓“好消费”

最近一年持续火爆的假日旅游，让文旅消费再上台阶。黑龙江“尔滨”热、贵州的“村超”热、山东的“淄博烧烤”热，让景观游扩展为文化游、体育游、美食游，传统的消费孕育着一批全新的产业。

全国政协委员、成都市工商联主席俞建建议，在消费复苏的浪潮中，要创新培育新型消费市场，保护经济新业态，适应消费

者日益多样化的需求。

改善市场环境让老百姓“好消费”

让老百姓有钱消费、有好商品消费，更要让老百姓钱花得值、花得开心。全国政协委员、吉林功承律师事务所主任迟日大表示，推动消费更需要打造好的消费环境。要畅通消费者维权渠道，降低消费者维权时间、精力、经济成本。同时把消费维权公益活动做好做大做强。

全国人大代表、湖北安琪生物集团有限公司董事长熊涛说：“要织密保障消费者权益的制度网，切实保障消费者合法权益，让老百姓敢于消费、放心消费。”

新华社北京3月9日电

政府工作报告提出，今年发展主要预

# 天下远未太平，军队必须建强

解放军和武警部队代表团新闻发言人答记者问